
Exercícios de Apoio 4 – Sistemas eutetóides LOM3005 – Diagrama de Fases

Utilize o diagrama Fe-C abaixo para resolver os seguintes exercícios:
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Regra da alavanca
(1dT abaixo da isoterma)

𝑓𝑚
(𝛼𝐹𝑒)

=
6,67 − 0,76

6,67 − 0,022

∴ 𝑓𝑚
(𝛼𝐹𝑒)

= 0,8890

𝑓𝑚
𝐹𝑒3𝐶 =

0,76 − 0,022

6,67 − 0,022

∴ 𝑓𝑚
𝐹𝑒3𝐶= 0,1110

1. Calcule as frações mássicas de ferrita e cementita na perlita.
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2. O aço 1040 (com 0,4 %wt C) apresenta boa utilidade em aplicações estruturais. Uma liga com essa composição
é resfriada em equilíbrio de 1000°C para 600°C. Para este resfriamento, responda às seguintes questões:

3



Exercícios de Apoio 4 – Sistemas eutetóides LOM3005 – Diagrama de Fases

a. Traçar a composição global da liga no diagrama Fe-C;
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b. Identificar as fases presentes nas temperaturas de 1000°C e 600°C;

Austenita

Ferrita + Cementita
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c. Esboçar esquematicamente a microestrutura a 600°C e identificar qual a fase pró-eutetóide;

1000°C

600°C

780°C

730°C
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Regra da alavanca
(1dT acima da isoterma)

𝑓𝑚
(𝛼𝐹𝑒)

=
0,76 − 0,4

0,76 − 0,022

∴ 𝑓𝑚
(𝛼𝐹𝑒)

= 0,4878

d. Calcular a fração mássica da fase pró-eutetóide formada neste resfriamento;

7



Exercícios de Apoio 4 – Sistemas eutetóides LOM3005 – Diagrama de Fases

e. Calcular a fração mássica de perlita formada;

Regra da alavanca
(1dT acima da isoterma)

𝑓𝑚
𝑝𝑒𝑟𝑙𝑖𝑡𝑎

= 𝑓𝑚
(𝛾𝐹𝑒)

=
0,4 − 0,022

0,76 − 0,022

∴ 𝑓𝑚
𝑝𝑒𝑟𝑙𝑖𝑡𝑎

= 0,5122
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